

Много воевал Хаджи-Мурат в годы гражданской войны за установление Советской власти на Украине, сражался в конной армии С. М. Буденного, участвовал в разгроме белогвардейских банд на Северном Кавказе.

Хаджи-Мурат был награжден двумя орденами Красного Знамени.

Когда началась Великая Отечественная война, Дзарахохову было уже около семидесяти лет. Он пишет письмо в ЦК партии: «Прошу отправить меня на фронт. У меня еще хватит сил, чтобы рубить врагов Родины».

В строй его не взяли, но он все равно отправился на фронт. И бойцы на передовой, затаив дыхание, слушали его простые бесхитростные рассказы о своей жизни, которые зажигали их молодые сердца.

Хаджи-Мурат дожил до победы над фашистскими захватчиками. Он ликовал вместе со всем советским народом. Жизнь его прервалась неожиданно и трагично – он погиб в 1945 году от преступной вражеской руки. Но память о нем живет в народе. Его имя носят школа и улицы во Владикавказе и Беслане.

Что читать:

- Гобеев, В. Б. Хаджи-Мурат Дзарахохов / В. Б. Гобеев // Рассказы по истории родного края. – Орджоникидзе, 1973. – С. 50-53.
- Жизнь Хаджи-Мурата Дзарахохова (Рассказанная им самим) – Владикавказ: Алания, 1993. – 207 с.
- Коничев, К. Хаджи-Мурат Дзарахохов. – Л.: Лениздат, 1959. 38с.
- Ларина, В. Человек из легенды / В. Ларина // Их именами названы улицы. – Орджоникидзе, 1975. – С. 48-51.
- Русанов, И. К. Человек-легенда: Историко-революционный очерк о Х.-М. Дзарахохове. – Орджоникидзе: Сев. Осет. кн. изд., 1967. – 50 с.
- Фарберов В. Северный Чапаев // Костер. - 1967. - №6. - С. 2-5.



Библиографический отдел

Составитель: Кочиева К. М.

ЧЕЛОВЕК—ЛЕГЕНДА



**ДЗАРАХОХОВ
ХАДЖИ-МУРАТ
(1875-1945)**

Памятка для учащихся
старших классов

Владикавказ 2019

ОНИ ПРОСЛАВИЛИ ИРИСТОН

В Санкт-Петербурге, в музее Великой Октябрьской революции бережно хранится кинжал, принадлежавший замечательному человеку, о судьбе которого уже при его жизни рассказывали легенды.

Имя Хаджи-Мурата Дзарахохова, активного участника октябрьских событий 1917 года в Петрограде, героя Гражданской войны известно не только в Осетии, но и на Крайнем Севере.



Ему посвящены книги и статьи, о нем создан кинофильм. Еще при жизни он стал человеком-легендой.

Хаджи-Мурат родился в маленьком осетинском селении Зильги в 1874 году, в семье бедного крестьянина.

Отец рано погиб. Детей было семеро, выжили только двое. Нужда заставила молодого Хаджи-Мурата завербоваться в Маньчжурию, и начались его скитания по миру в поисках счастья.

В какие только страны не забрасывала его судьба. Работал на железной дороге в Маньчжурии, укрощал диких лошадей в Америке, искал золото на Аляске, но вернулся домой таким же бедняком, каким покинул Осетию. Во Владикавказе он узнал о начавшейся первой мировой войне. Хаджи-Мурат был зачислен в так называемую «Дикую дивизию». Человек необыкновенной храбрости, он стал полным георгиевским кавалером.

Осенью 1917 года «дикая дивизия» была направлена в Петроград для расправы с питерскими рабочими. Хаджи-Мурат вспоминал: «Когда я окончательно понял, что нас, горских крестьян, ведут против петроградских рабочих, - во мне все вскипело. Гнев просто душил меня. Кто я? Трудовой человек... Мне дали боевые патроны, чтобы стрелять в рабочих...». Хаджи-Мурат не только переходит на сторону рабочих, но и приводит с собой 350 всадников. Вскоре он сформировал кавалерийский отряд. Командиром избрали Дзарахохова. Со своим отрядом



Встреча участников Гражданской войны на Севере. В центре, сидит, Хаджи-Мурат Уариевич Дзарахохов. 1930-е гг.

он направился на север, где высадились интервенты задуть молодую Советскую республику. Здесь и происходит славное боевое крещение красных кавалеристов. Отряд Хаджи-Мурата стал известен на всем Севере своими стремительными, смелыми набегами в тыл штаба противника. Он был неуловим. Недаром его называли «северным Чапаевым». За голову Хаджи-Мурата была назначена большая награда. В атаке Дзарахохов был всегда впереди. Когда ему говорили, что командиру надо беречь себя, он шутливо отвечал: «Все знают: у Хаджи-Мурата лучший конь в отряде, быстрее всех бежит. Если Хаджи-Мурат не будет впереди, - значит он трус, и ему будет стыдно». Он был несколько раз ранен, но отряда своего не покидал.